

# **ОБЗОР ГЛАВНЫХ БИЗНЕС-НОВОСТЕЙ ОАЭ**

## **ЗА МАРТ 2023 ГОДА**

*По материалам эмиратских СМИ*

*Подготовлено командой  
бизнес-посла  
«Деловой России» в ОАЭ  
Максима Загорнова*



## Оглавление

Экономика _____	<b>2</b>
МСП _____	<b>3</b>
Управление _____	<b>4</b>
Инвестиции _____	<b>4</b>
Торговля _____	<b>5</b>
Энергетика _____	<b>6</b>
Недвижимость _____	<b>7</b>
Стартапы _____	<b>7</b>
Финансы и банки _____	<b>7</b>
Рейтинги _____	<b>8</b>



## ЭКОНОМИКА

### Экономика ОАЭ вырастет на 4,3% в 2024 году

Центральный банк ОАЭ заявил, что рост реального ВВП страны может увеличиться на 4,3% в 2024 году. Прогноз роста ВВП в 2023 году сохраняется на уровне 3,9%.

В отчете регулятор подчеркнул, что основными факторами таких высоких показателей являются рост отраслей недвижимости и строительства, а также динамично развивающийся промышленный сектор, в частности, нефтепереработка и производство алюминия.

В отчете Центробанка также отмечается, что индекс малого и среднего бизнеса увеличился на 12,4% в четвертом квартале 2022.

Ожидается, что в 2023 году добыча нефти снизится в соответствии с соглашениями ОПЕК+, в то время как нефтегазовый сектор продолжит наращивать объем производства. В связи с этим, по прогнозу ЦБ на 2023 и 2024 год, объем нефтегазового ВВП увеличится на 4,2% и 4,6% соответственно.

(WAM, 28 марта 2023)



### Экономика ОАЭ растет самыми быстрыми темпами за 10 лет

Об этом в преддверии Investopia 2023 заявил министр экономики ОАЭ Абдулла бин Тук Аль Марри. По его словам, в 2022 году, несмотря на замедление глобального экономического развития, в ОАЭ наблюдался беспрецедентный рост на 8,5%.

Внешняя торговля ОАЭ достигла рекордных показателей – 545 млрд долларов. Прямые иностранные инвестиции (ПИИ) выросли до 21 млрд долларов. А бизнес-среда была признана одной из самых активных.

По словам Аль Марри, проблемы мировой экономики привели к изменению инвестиционных тенденций в ОАЭ с акцентом на пять ключевых секторов: здравоохранение; транспорт и логистика; сельское хозяйство и продовольственная безопасность; технологии; «зеленая» энергия.

(Arabian Business, 2 марта 2023)

ArabianBusiness

### Moody's подтвердило рейтинг ОАЭ на уровне Aa2

Рейтинговое агентство «Moody's» подтвердило долгосрочный суверенный кредитный рейтинг ОАЭ на уровне Aa2. Агентство отметило, что уровень федерального государственного долга в ОАЭ останется очень низким, чему способствует политика достижения сбалансированного бюджета и диверсификации экономики.

Рейтинг странового потолка ОАЭ в национальной и иностранной валюте остался без изменений на уровне Aaa, что объясняется значительными валютными резервами Центрального банка.

(Argaam, 22 марта 2023)



# МАЛОЕ И СРЕДНЕЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

## Количество малых и средних предприятий в ОАЭ достигло 400 тысяч

Малые и средние предприятия (МСП) составляют 60% ненефтяной экономики и обеспечивают 30% ВВП страны. Кроме того, они составляют 73% торгового сектора ОАЭ и 16% сектора услуг, а также обеспечивают 86% занятости в частном секторе.

Эти данные были озвучены на заседании Консультативного совета таможенной службы Дубая по обсуждению экономической программы D33. Программа D33 призвана удвоить экономику Дубая к 2033 году и укрепить его статус в мировой экономике как наиболее предпочтительного направления для малого и среднего бизнеса.

*(WAM, 27 марта 2023)*



## Количество международных компаний, базирующихся в ОАЭ, достигло 300 тысяч

Они принесут стране доход в размере 2,2 млрд дирхамов (598,6 млн долларов). Об этом заявил генеральный директор департамента экономики и туризма Дубая Хелал Аль Марри в рамках прошедшей в Абу-Даби конференции Investopia 2023.

Спикеры конференции отметили нацеленность ОАЭ на ускорение экономического роста страны за счет международного сотрудничества, увеличения иностранных инвестиций и привлечения специалистов из-за рубежа.

*(Arabian Business, 6 марта 2023)*

ArabianBusiness

## Бизнес-среда ОАЭ - одна из наиболее благоприятных для женского предпринимательства

По данным доклада Всемирного банка «Женщины, бизнес и закон 2023», ОАЭ - ведущая страна региона MENA в предоставлении женщинам равных возможностей для предпринимательства.

ОАЭ получили высокую оценку по таким показателям отчета, как мобильность, рабочее место, оплата труда, пенсионное обеспечение и др. Президент Совета по гендерному балансу ОАЭ шейха Манал бинт Мохаммед отметила, что ОАЭ служат глобальной моделью в расширении прав и возможностей женщин-предпринимательниц.

Сегодня более 25 тысяч эмиратских женщин владеют компаниями в различных секторах с капитализацией свыше 16 млрд долларов. При этом 80% предприятий возглавляют женщины моложе 40 лет.

*(WAM, 2 марта 2023)*



## УПРАВЛЕНИЕ

### Президент ОАЭ назначил нового вице-президента и наследного принца Абу-Даби

Президент ОАЭ Мухаммад бен Заид Аль Нахайян издал указ о назначении своего старшего сына Халида бен Мухаммада бен Заида Аль Нахайяна наследным принцем эмирата Абу-Даби, а также главой Исполнительного совета Абу-Даби – ключевого управляющего органа эмирата.

Заместителями правителя эмирата лидер ОАЭ назначил своих братьев - Тахнуна бен Заида, который также является советником президента по национальной безопасности и председателем совета директоров Abu Dhabi Investment Authority и холдинга ADQ, и Хаззу бен Заида, зам. председателя Исполнительного совета Абу-Даби.

Кроме того, в ОАЭ появится новый вице-президент страны - Мансур бен Заид Аль Нахайян, который будет занимать эту должность наряду с премьер-министром ОАЭ и правителем Дубая Мухаммадом бен Рашидом Аль Мактумом, ранее единолично находившемся на данном посту.

*(WAM, 31 марта 2023)*



## ИНВЕСТИЦИИ

### ОАЭ заняли первое место среди стран региона MENA в рейтинге развивающихся рынков по индексу доверия к прямым иностранным инвестициям (FDICI) за 2023 год

Эмираты также заняли третье место в мире после Китая и Индии, по мнению международной консалтинговой компании Kearney.

Индекс Kearney - это ежегодный рейтинг, оценивающий рынки, способные привлечь наибольший объем инвестиций в ближайшие три года.

Впервые за 25-летнюю историю индекса в него был включен эксклюзивный рейтинг развивающихся рынков, чтобы дать бизнес-лидерам представление о перспективных инвестиционных направлениях.

Высокие позиции в глобальном рейтинге Kearney также заняли Катар (4 место) и Саудовская Аравия (6 место).

*(The National, 31 марта 2023)*



## ТОРГОВЛЯ

### ОАЭ и Турция подписали соглашение о всеобъемлющем экономическом партнерстве

Соглашение о всеобъемлющем экономическом партнерстве (СЕРА) нацелено на увеличение товарооборота между странами до 40 млрд долларов в ближайшие пять лет.

Госминистр ОАЭ по внешней торговле Тани бен Ахмед аль-Зейюди заявил, что данное соглашение соединит ОАЭ с более чем 10% мировой экономики, благодаря чему увеличится объем национального ВВП.

Ожидается, что помимо устранения торговых барьеров и снижения тарифов, партнерство позволит создать не менее 25 тыс. рабочих мест в ОАЭ и более 100 тыс. рабочих мест в Турции.

В 2022 году товарооборот между странами достиг 18,9 млрд долларов, что на 40% больше, чем годом ранее. Турция является шестым торговым партнером ОАЭ в нефтегазовом секторе.

ОАЭ планируют расширять международное сотрудничество. По словам аль-Зейюди, переговоры о подписании СЕРА также ведутся с Камбоджей, Грузией, Кенией, Колумбией, Таиландом и Вьетнамом.

*(WAM, 7 марта 2023)*



### Рынок электронной коммерции ОАЭ к 2027 году достигнет 17,2 млрд долларов

По данным Дубайской палаты цифровой экономики, совокупный ежегодный темп роста рынка электронной коммерции ОАЭ составит 8,4% с 2023 по 2027 годы и достигнет прогнозируемого дохода в размере 17,2 млрд долларов.

Уже сейчас ОАЭ – 27-й по величине рынок электронной коммерции. Среди причин динамичного развития сектора – рост онлайн-продаж в стране, совершенствование платежных систем и услуг, устойчивые потоки инвестиций в инфраструктуру сектора.

*(WAM, 3 марта 2023)*



## ЭНЕРГЕТИКА

### В ОАЭ запускают Национальную водородную стратегию

В настоящее время в ОАЭ 28 водородных проектов, семь из которых прошли стадию финансирования. Ожидается, что водород будет играть ключевую роль в экономике и промышленности ОАЭ в ближайшие годы.

При этом ОАЭ будут использовать водород не только для внутреннего потребления, но и для экспорта в ЕС, объемы которого могут достигнуть 10 млн тонн водорода к 2030 году.

По данным Международного энергетического агентства, во всем мире требуется 520 млн тонн водорода для достижения нулевого уровня выбросов углерода к 2050 году. По оценкам французского инвестиционного банка Natixis, к 2030 году инвестиции в водород превысят \$300 млрд.

Национальную водородную стратегию ОАЭ представят в апреле.

*(The National, 1 марта 2023)*



### DEWA признано вторым по значимости брендом коммунальных услуг Ближнего Востока

Дубайское управление электроснабжения и водных ресурсов (DEWA) признано вторым по значимости брендом коммунальных услуг Ближнего Востока.

Согласно отчету независимой консалтинговой компании Brand Finance, стоимость бренда DEWA выросла на 30%. Результаты DEWA превзошли основные европейские и американские коммунальные предприятия по нескольким показателям эффективности.

Потери в сетях передачи электроэнергии сократились до 2,2% (в ЕС и США - 7%). Потери в водопроводной сети сократились до 4,5% (в США - 15%).

DEWA установила новый мировой рекорд по потерянному времени потребления э/энергии в год: 1,19 мин. на одного клиента (по сравнению с 15 мин. в ЕС).

*(The National, 16 марта 2023)*



## НЕДВИЖИМОСТЬ

### ОАЭ и Саудовская Аравия переживают строительный бум

Согласно данным CBRE, ОАЭ и Саудовская Аравия лидируют в строительном секторе Ближнего Востока. Общая стоимость проектов в сфере недвижимости, запланированных или строящихся в настоящее время в регионе GCC, оценивается в 1,36 трлн долларов.

На Саудовскую Аравию приходится 64,5% от этой суммы или 877 млрд долларов, за ней следуют ОАЭ с показателем в 293 млрд долларов (21,6%). На Бахрейн, Кувейт, Оман и Катар приходится 1,7%, 4,4%, 4,6% и 3,3% соответственно.

*(Arabian Business, 27 марта 2023)*

ArabianBusiness

## СТАРТАПЫ

### Дубайский фонд выделяет 1 млрд долларов на развитие технологических стартапов

Фонд Dubai Future District, учрежденный Международным Финансовым Центром Дубая (DIFC) и Фондом Будущего Дубая (DFF), за 16 месяцев своего существования вложил 28 млн долларов в 16 стартапов.

Новая цель фонда – выделить 1 млрд долларов на развитие технологических компаний к концу 2024 года, что в 4 раза больше, чем в 2021 году. Ожидается, что благодаря инвестициям фонда получится создать 185 000 рабочих мест и внести вклад в валовой внутренний продукт в размере 20 млрд долларов.

По данным отраслевой платформы Wamda, стартапы на Ближнем Востоке удвоили капитал, привлеченный в феврале по сравнению с аналогичным периодом прошлого года.

Несмотря на волатильность мирового технологического сектора, правительство эмирата стремится обеспечить комфортную среду для стартапов, превратив Дубай в мировой испытательный полигон для инноваций.

*(The National, 21 марта 2023)*

The National

## ФИНАНСЫ И БАНКИ

### Центробанк ОАЭ отозвал лицензию филиала МТС-банка в Абу-Даби

Центробанк Объединенных Арабских Эмиратов отозвал лицензию у филиала МТС-банка в Абу-Даби. Это решение принято после рассмотрения имеющихся вариантов относительно нового статуса МТС-банка, а также с учетом санкционных рисков, уточнили в ЦБ. На прекращение деятельности и ликвидацию филиала регулятор отвел шесть месяцев.

О том, что МТС-банк получил лицензию в ОАЭ, регулятор сообщил в феврале. Позднее из материалов на сайте банка стало известно, что он начал совершать внутренние переводы на счета физлиц в свой филиал в ОАЭ в рублях и дирхамах. В феврале Вашингтон и Лондон ввели санкции против МТС-банка, а уже в марте стало известно о проблемах с конвертацией долларов для юрлиц.

*(Reuters, 31 марта 2023)*

REUTERS



## РЕЙТИНГИ

### ОАЭ заняли второе место в международном рейтинге по обеспечению комфортных условий для иностранных работников

Глобальная сеть InterNations опросила 11 970 иностранцев в 181 стране о жизни в эмиграции. Качество жизни оценивалось по четырем категориям: жилье, язык, цифровая жизнь и административные вопросы.

По данным InterNations, Эмираты заняли 1-е место по легкости получения резидентской визы и 3-е по доступности административных услуг онлайн и высокоскоростного домашнего Интернета.

Участники опроса также отметили доступность жилья в ОАЭ (38%), возможность комфортного проживания в стране без знания местного языка (85%) и отсутствие проблем в общении с местной администрацией (61%).

Кроме ОАЭ в десятку лучших стран мира для экспатриантов вошли Оман, Катар, Саудовская Аравия. Лидирующую позицию рейтинга занял Бахрейн

*(The National, 21 марта 2023)*



### ОАЭ заняли лидирующие позиции сразу в нескольких международных рейтингах

10 место в мировом рейтинге «мягкой силы» Global Soft Power Index. Мягкая сила - влияние страны, основанная на дипломатическом убеждении без применения силы. Среди показателей: влияние, узнаваемость и репутация страны.

11 место в списке самых современных стран мира по версии журнала CEO World magazine. Рейтинг составлен на основании изучения таких сфер, как искусство, культура, мода и дизайн, а также конкурентоспособность рынка.

1 место в рейтинге Global Power City Index занял Дубай, признанный самым привлекательным городом мира в третий раз подряд. Global Power City Index оценивает крупные города мира в соответствии с их привлекательностью для людей и предприятий в сферах, определяющих качество жизни

*(По материалам WAM, Arabian Business, 13 марта 2023)*



## По вопросам взаимодействия с бизнес-послом «Деловой России» в ОАЭ:

Неволина Мария,  
советник бизнес-посла «Деловой России» в ОАЭ

 [nevolina@businessrussia.ae](mailto:nevolina@businessrussia.ae)

 +7 904 81 35 383




ОБЩЕРОССИЙСКАЯ  
ОБЩЕСТВЕННАЯ  
ОРГАНИЗАЦИЯ

**ДЕЛОВАЯ  
РОССИЯ** 

Сайт бизнес-посла «Деловой России» в ОАЭ

[businessrussia.ae/ru](http://businessrussia.ae/ru)



 **ТОРГОВЫЙ ДОМ**  
В ОБЪЕДИНЕННЫХ АРАБСКИХ ЭМИРАТАХ

Сайт Торгового дома «Деловой России» в ОАЭ

[tradehouse-rus-uae.com/ru](http://tradehouse-rus-uae.com/ru)



Телеграм-канал

[@Russia-UAE Trade House](https://t.me/Russia-UAE_Trade_House) [@zaornovambassadoruae](https://t.me/zaornovambassadoruae)